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A statisztikai kistérség 
kialakulása és jelentôsége

A megye és a település kö-
zötti területi beosztást (és in-
tézményrendszert) az 1990-es 
közigazgatási reform sem élesz-
tette újjá. Nem létezett tehát 
egy általános – a közigazgatás, 
a statisztika és más állami te-
vékenység számára mérvadó 
– kistérségi területi szint. A he-
lyi önkormányzatokról szóló 
1990. évi LXV. törvény korlá-
tozás nélküli társulási lehetô-
séget biztosított az önkormány-
zatoknak. A fokozatosan kiala-
kuló társulások a legváltoza-
tosabb összetételben és mûkö-
dési területtel jöttek létre, más 
társulásokra tekintet nélkül – 
gyakran azokkal területi átfe-
désben – alakultak ki. 

Egyes államigazgatási szer-
vezetek (pl. adóügyi, földhiva-
tali, közegészségügyi és járvány-
ügyi szervezet) kistérségi ki-
rendeltségeket alakítottak ki, 
ezekhez szintén saját, a társu-
lásokétól eltérô mûködési, ille-
tékességi területek kapcsolód-
tak. Mindezen területi (és in-
tézményi) megoldások hatásá-
ra a települések és a megye kö-
zötti szinten nehezen áttekint-
hetô, egységes kritériumrend-
szer nélküli területi egységek 
jöttek létre1.

Ugyanakkor szükség volt erre 
a területi szintre, mint statisz-
tikai adatok és folyamatok mé-
résére szolgáló területi egység-

re is. Ezért 1994-ben a Közpon-
ti Statisztikai Hivatal elnöke 
9006/1994 (S.K.3) közleményé-
vel bevezette a statisztikai kör-
zet kategóriáját, mint a statisz-
tikai folyamatok mérésének te-
rületi egységét. Az 1994-es KSH 
elnöki közlemény 138 statisz-
tikai körzetet alakított ki. A köz-
lemény 9002/1998 (S. K. 1.) 
KSH Elnöke közleményével tör-
tént módosítása következtében 
1998. január 1-jétôl 150 kistér-
ség létezett. Budapest fôváros 
egyetlen statisztikai kistérség-
nek számított. E területi szint 
megfelelt az EUROSTAT NUTS 
– rendszere IV. szintjének2.

A kistérség a területfejlesztés-
rôl és a területrendezésrôl szóló 
1996. évi XXI. törvény hatásá-
ra területfejlesztési szempont-
ból is fontossá vált. A törvény 
a kistérséget jelölte meg alsó 
szintû területfejlesztési térség-
ként és az önkormányzatok te-
rületfejlesztési társulásait a kis-
térség területfejlesztési szer-
veiként. A szabályozás követ-
kezményeként tovább bonyo-
lódtak a kistérségi szint terüle-
ti viszonyai, mivel – az önkor-
mányzatok ugyancsak teljesen 
szabad szándéka szerint létre-
jövô – területfejlesztési társulá-
sok mûködési területe a legrit-
kább esetben (mindössze két 
megyében, Vasban és Jász-
Nagykun-Szolnokban) esett 
egybe a statisztikai kistérsé-
gekkel.

A felülvizsgálat 
szükségessége

A vázolt folyamatok szüksé-
gessé tették a statisztikai kör-
zetek rendszerének felülvizs-
gálatát. Mivel nem létezett álta-
lános, minden állami tevékeny-
ség számára mérvadó kistér-
ségi beosztás, a legtöbb tevé-
kenység saját kistérségeket ala-
kított ki, egyesek pedig a sta-
tisztikai kistérséget használ-
ták. Ez azonban nem felelt meg 
szempontjaiknak, ezért egyre 
gyakrabban kezdeményezték 
felülvizsgálatát. 

Az Országos Területfejlesz-
tési Tanács 2001. december 13-ai 
ülésén döntött arról, hogy a Köz-
ponti Statisztikai Hivatal köz-
remûködésével felül kell vizs-
gálni a statisztikai kistérségek 
jelenlegi rendszerét. Az OTT jóvá-
hagyta a felülvizsgálat módszer-
tanát is. A KSH a kistérségi rend-
szer kialakításának és felülvizs-
gálatának kulcsfontosságú sze-
replôjeként rendelkezik a felül-
vizsgálathoz szükséges adat-
bázissal és módszertannal egy-
aránt. E módszertan biztosítja, 
hogy a kistérségek lehatáro-
lása komplex adatbázisra és ér-
tékelésre támaszkodva figye-
lembe vegye a gazdasági, fog-
lalkoztatási, közlekedési, intéz-
ményi (egészségügyi, oktatási 
közszolgáltatási) és egyéb te-
lepülésközi, térségi viszonyo-
kat.

Magyarországon év-
századokon át a já-
rás töltötte be a me-
gye és a települések 
közötti területi szint 
szerepét. Ez a terüle-
ti szint az 1971. évet 
követően már nem 
rendelkezett válasz-
tott képviselő-testület-
tel – tanáccsal – csu-
pán az akkori megyei 
tanács területi szak-
igazgatási szerveként, 
járási hivatalként mű-
ködött. A járási hivata-
lok is megszűntek 
1983. december 31. 
napjával. Ezt követő-
en a közigazgatás szá-
mára (a négy megyé-
ben kísérleti jelleggel 
1990-ig működő város-
környékeket leszámít-
va) 1984. január  első 
napjától nem létezett 
területi egység a me-
gye és a települések 
között.

A kistérségek reneszánsza
A területi beosztás felülvizsgálata,         a kedvezményezetti szabályozás 
          és az intézményrendszer továbbfejlesztése
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A felülvizsgálat 2002–
2003 folyamán az elfogadott 
ütemtervben foglaltaknak 
megfelelôen, a 2001. évi nép-
számlálás adatbázisán való-
sult meg. A munka szakmai 
irányítását a KSH látta el, a 
helyi egyeztetéseket a KSH 
megyei igazgatóságai a me-
gyei területfejlesztési taná-
csokkal, a megyei közigazga-
tási hivatalokkal, továbbá a 
települési önkormányzatok-
kal folytatták le. A megyei 
közigazgatási hivatalok veze-
tôi egyúttal a megyei állam-
igazgatási kollégiumok veze-
tôi is. E szervek tagjai a területi 
államigazgatási szervek veze-
tôi. A tervezetet tehát a több 
mint ötszáz területi állam-
igazgatási szerv is véleményez-
hette. Az érintett települési ön-
kormányzatok is állást fog-
laltak a kistérségek kialakítá-
sával kapcsolatban. Az egyez-
tetések eredményeként a KSH 
megyei igazgatóságainak igaz-
gatói és a megyei területfej-
lesztési tanácsok elnökei által 
aláírt megállapodásban me-
gyénként rögzítették a kö-
zösen kialakított javaslatot. 

A felülvizsgálat alapelvei

A felülvizsgálat olyan kis-
térségi rendszer létrehozá-
sára irányult, amely

• megfelel a statisztika és 
a területfejlesztés követelmé-
nyeinek;

• hosszabb távon egybe es-
het a kistérségi szintû állam-
igazgatási hatáskörök gyakor-
lásához szükséges illetékes-
ségi területével;

• önkormányzati közszol-
gáltatások ellátási területé-
nek is megfelelhet;

• illeszkedik az Európai Unió 
NUTS rendszerének szabályo-
zásához;

• hiánytalanul és ismétlés-
mentesen lefedi az ország te-
rületét;

• olyan településeket tartal-
maz, amelyek összetartozása 
a gazdasági, intézményi, köz-
lekedési, igazgatási kapcsola-
tok elemzése alapján igazolt;

• kialakítása során valamennyi 
érintett önkormányzat, közigaz-
gatási és területfejlesztési szer-
vezet képviselheti véleményét.

A tervezet elôkészítése, az 
egyeztetések rendszere ezen 
alapelveknek megfelelôen ala-
kult. Az egyeztetések alapján át-
dolgozott kormányrendelet-ter-
vezet ezen alapelveket tükrözte.

A szabályozás szintje

Az Európai Tanács és EU Bi-
zottság által közösen kibocsá-
tott 1059/2003/EK. rendele-
te a NUTS I.–III. szintet ren-
dezi, az e szintek alatti terü-
leti szintekre vonatkozó sza-
bályozást – ide értve a NUTS 
IV. szintet is – nemzeti ha-
táskörbe utalja3. 

A múlt év végéig hatályos 
szabályozást – a kizárólagos 
statisztikai rendeltetéssel össz-
hangban – a KSH elnökének 
közleménye tartalmazta. A kis-
térségek területfejlesztési, köz-
igazgatási és statisztikai ren-
deltetése folytán azonban ez a 
szabályozási szint már nem bi-
zonyult elegendônek. Ezért a 
kormány 2198/2003 (IX.1.) 
Korm. határozatának 2. pont-
jában úgy határozott, hogy a 
kistérségekre vonatkozó szabá-
lyozást jogszabály tartalmaz-
za. Mivel a tárgykörre vonat-
kozó szabályozás szintjére nincs 

alkotmányi vagy egyéb elôírás, 
a korábban KSH elnöki közle-
ményben rendezett tárgykör 
megfelelô szabályozását a kor-
mány a rendeletalkotásra vonat-
kozó általános, alkotmányban 
rögzített felhatalmazás alapján 
kormányrendeleti formában is 
biztosíthatta. 

Az elôterjesztés felelôseiként 
a kormány a területfejlesztésért 
is felelôs tárca nélküli mi-
nisztert, valamint a belügymi-
nisztert jelölte meg azzal, hogy 
az elôterjesztés elôkészítésébe 
vonják be a Központi Sta-
tisztikai Hivatal elnökét is. En-
nek megfelelôen a tárca nélküli 
miniszter felügyelete alatt a te-
rületfejlesztésért felelôs poli-
tikai államtitkár a belügyminisz-
terrel együttmûködve készítette 
elô az elôterjesztést a KSH alap-
vetô jelentôségû közremûkö-
désével. A tervezetet a felül-
vizsgálatot indító Országos Te-
rületfejlesztési Tanács 2003. 
szeptember 24-ei ülésén meg-
tárgyalta és egyetértett az abban 
foglaltakkal. Támogatták a sza-
bályozást az országos önkor-
mányzati szövetségek is. Ugyan-
csak egyetértettek a szabályo-
zással az akadémikusok, kie-
melkedô kutatóintézetek veze-
tôi, országos szaktekintélyek 
által alkotott Területfejlesztési 
Tudományos Tanács.

A szabályozás tartalma

A szabályozást tartalmazó 
kormányrendelet4 rögzíti a kis-
térség területfejlesztési, sta-
tisztikai és közigazgatási ren-
deltetését, a lehatárolás alap-
elveit és megváltoztatásának 
módját. A felülvizsgálat ered-
ményeként létrejött kistérsé-
gek, a hozzájuk tartozó települé-

sek és székhelyeik felsorolását 
a rendelet melléklete rögzíti. 

Az elôzôekhez képest a fe-
lülvizsgálat eredményeként 18 
új kistérség jött létre, így össze-
sen 168 kistérség fedi le az or-
szág területét5. Budapest fô-
város és az ország második leg-
nagyobb városa, Debrecen egyet-
len kistérségnek számít. A NUTS 
rendszerre vonatkozó hatályos 
EU-rendelet kifejezetten lehetô-
vé teszi, hogy egy területi egy-

ség több kategóriába is beso-
rolást nyerjen. (Budapest ese-
tében a szabályozás a korábbi-
hoz képest nem is változott.) 

A felülvizsgálat során 294 
település más kistérséghez csa-
tolására került sor (ez orszá-
gosan a települések 9 száza-

A változások 
megyénkénti 

megoszlása eltérô:

– nyolc megyében nem 
került sor változásra, a 
helyi megállapodás és a 
szakmai elôkészítés egy-
aránt megfelelônek tar-
totta az adott lehatáro-
lást,

– változatlan maradt 
Budapest besorolása is,

– hét megyében (Ba-
ranya, Gyôr-Moson-Sop-
ron, Heves, Pest, Somogy, 
Szabolcs-Szatmár-Bereg 
és Jász-Nagykun-Szolnok) 
egy-egy,

– két megyében (Békés 
és Hajdú-Bihar) kettô-
kettô,

– egy megyében (Fejér) 
három,

– egy megyében (Bor-
sod-Abaúj-Zemplén) négy 
új kistérség jött létre.
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léka). Közülük 217 tartozik az 
új kistérségekbe, 77 település 
pedig – saját kérésére – átcsa-
tolásra került a korábban is lé-
tezô kistérségek között.

Öt megyében semmiféle át-
sorolásra nem került sor, egy me-
gyében (Nógrád) a változatla-
nul maradó kistérségi szám mel-
lett egyetlen település átsoro-
lása történt meg. A legtöbb (63) 
település – az új kistérségekbe 
történô besorolást is beleértve 
– Borsod-Abaúj-Zemplén megyé-
ben került más kistérségbe. 

A szabályozás érvényesíti a 
stabilitás követelményét, ezért 
a változtatásokat meghatáro-
zott idô elteltével teszi lehetô-
vé. Mivel a kistérség – a sta-
tisztikai funkció és a fokozato-
san erôsödô közigazgatási 
funkció mellett – alapvetôen 
területfejlesztési funkciót tölt 
be, a változtatás idôszaka a 
területfejlesztési támogatás 
rendszeréhez – az ennek alap-
vetô vonásait meghatározó, 
háromévente megalkotott, kö-
vetkezô alkalommal az EU-tag-
gá válásunk alkalmával meg-
alkotandó országgyûlési ha-
tározathoz6 – igazodik. 

Ennek megfelelôen a szabá-
lyozás rögzíti a kezdeménye-
zések beadásának végsô idô-
pontját. Az összegyûlt kezde-
ményezéseket az elôterjesztôk 
együttesen, összefüggéseiket 
is értékelve vizsgálhatják meg. 
A munka határidejét a rende-
let ugyancsak rögzíti. Ennek 
eredményeként a felelôs minisz-
terek megalapozott javaslatot 
tehetnek a kormánynak a kö-
vetkezô idôszak indokolt válto-
zásaira. A kormány döntése így 
megszülethet az Országgyûlés 
jelzett határozata elôtt, ezzel 

biztosítva a felülvizsgált kistér-
ségi területi rendszert az Ország-
gyûlés döntésének megalapo-
zásához is. 

A szabályozás rendezi a kis-
térségek viszonyát a területszer-
vezési eljárásról szóló törvényi 
szabályozáshoz7 is. Ennek az 
igazodásnak a megyék közötti 
település átcsatolás esetén van 
jelentôsége. Az errôl szóló dön-
tés az Országgyûlés hatáskö-
rébe tartozik. A kistérségeket 
szabályozó rendelet biztosítja 
az Országgyûlés határozatában 
rögzített döntések elsôbbségét, 
azaz ilyen döntés automatiku-
san kistérség változást is ered-
ményez. Ritkán fordulhat elô, 
de nem kizárt, hogy az átcsa-
tolással érintett település ép-
pen a befogadó megye két kis-
térségének határával szemben 
fekszik. A szabályozás erre vo-
natkozó kiegészítô megoldást 
is tartalmaz. 

A kistérségek 
szabályozásának várható 

hatása

A kormány programja – a 
decentralizáció és az Európai 
Unióhoz csatlakozás részeként 
– elôirányozta a kistérségek kia-
lakítását. A statisztikai kistér-
ségek felülvizsgálata, több funk-
ciójú területi egységekké alakí-
tása valós statisztikai alapokra 
helyezi a fejlesztés – támoga-
tási politika, a kistérségi terület-
fejlesztés tervezését. A jogsza-
bályi keretbe foglalás biztosítja 
a rendszer stabilitását, ezzel a 
hosszú távú tervezéshez szük-
séges kiszámíthatóságot, továb-
bá lehetôvé teszi a kistérségi 
államigazgatási hatáskörök il-
letékességi területeinek egysé-
gesítését és keretet biztosít az 

önkormányzati közszolgálta-
tások hatékony megszervezé-
séhez is. 

Közvetlen, napi gazdasági ha-
tása a felülvizsgálatnak nincs, 
azonban a kiszámítható és több 
funkciónak is megfelelô terüle-
ti tagozódás elôsegíti a valós 
folyamatok statisztikai méré-
sét, a területfejlesztés kistér-
ségi szintû koncepcióinak meg-
alkotását, a fejlesztési lehetô-
ségek feltárását és megvaló-
sítását, megfelelô területi bá-
zist biztosít a területfejlesztés 
és a közigazgatás számára. Ezzel 
megerôsíti az EU regionális fej-
lesztési alapjainak felhaszná-
lásához szükséges képessége-
ket, az ún. felszívóképességet. 
A területi összhang lehetôvé teszi 
a kistérségi intézményrendszer 
takarékosabb megszervezését is. 

A valós vonzásokon alapuló 
kistérségek stabil rendszere se-
gítheti a kistérségi identitástu-
dat megerôsítését, a térségi ko-
hézió szorosabbra fûzését, a ci-
vil szervezetek aktivitásának erô-
södését, hozzájárulhat a gaz-
dasági – vállalkozói együttmû-
ködés erôsítéséhez, az éssze-
rûbb fejlesztési döntések meg-
alapozásához, végsô soron az 
ország polgárainak jólétéhez. 

A kormány 2003. augusztus 
6-ai döntésének megfelelôen 
lezajlott a területfejlesztésrôl 
és a területrendezésrôl szóló 
1996. évi XXI. törvény módo-
sításának elôkészítése. A tör-
vény a kistérségben intézmé-
nyesítendô területfejlesztési szer-
vezet – a kistérségi fejlesztési 
tanács – mûködési területeként 
az e rendeletben meghatáro-
zott kistérségeket jelöli meg. 
A késôbbiekben – a kistérségi 
szintû államigazgatási illetékes-

ségi területek folytatódó össze-
hangolásának keretében – sor 
kerül a jelenlegi illetékességi 
területeket rögzítô kormányren-
deletek módosítására is.

A kistérségi beosztás meg-
változása megkövetelte a terü-
letfejlesztés kedvezményezett 
térségeinek jegyzékérôl szóló 
91/2001 (VI. 15.) Korm. rendelet 
(amely a korábbi kistérségi le-
határolás keretei között 94 e kör-
be tartozó kistérséget rögzí-
tett), valamint a 42 leghátrányo-
sabb helyzetû kistérséget meg-
állapító 24/2003 (III.4.) Korm. 
rendelet felülvizsgálatát8. Fe-
lülvizsgálatra szorul a terület-
fejlesztési önkormányzati tár-
sulások mûködéséhez kapcso-
lódó költségvetési hozzájáru-
lásról szóló 61/2000 (V.3.) Korm. 
rendelet is .

A kistérségek intézményi 
rendszerének reformja

A kistérségek felülvizsgála-
tának tárgya az elôzô idôszak-
ban kizárólag a kistérségi te-
rületi beosztás volt. A felülvizs-
gálat eredményeként olyan te-
rületi beosztás jött létre, amely 
megfelel a területfejlesztés, az 
államigazgatás és a statisztika 
igényeinek. Mindamellett hang-
súlyozottan ki kell emelni, hogy 
a felülvizsgálat önmagában ki-
zárólag területi jellegû, csak a 
területi beosztást érintette és 
nincs semmiféle hatása a kis-
térség intézményrendszerére. 

Ennek hangsúlyozása azért 
szükséges, mert a napi tájékoz-
tatás szintjén meglehetôsen nagy 
a fogalmi zavar: nem ritkán mo-
sódnak össze területi kategó-
riák intézményi kategóriákkal, 
a területfejlesztés a közigazga-
tással, sôt, a közigazgatás két, 
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élesen elválasztható ága: az 
államigazgatás és az önkor-
mányzatiság, illetve az önkor-
mányzatok által biztosított köz-
szolgáltatások is egymással.

A pontosabb értelmezés 
ugyanakkor nélkülözhetetlen 
a területfejlesztési törvény mó-
dosítása által bevezetendô új 
intézmények jellegének és sze-
repének megértéséhez ugyan-
úgy, mint a közigazgatási re-
formtörekvések értékeléséhez.

A területfejlesztés

Ma a kistérségben mintegy 
300 társulás lát el területfej-
lesztési feladatokat, amelyek 
kifejezetten ilyen feladatok 
ellátására alakultak. A ha-
tályos – területfejlesztésrôl 
és területrendezésrôl szóló 
– 1996. évi XXI. tv. e társu-
lásokat tette a kistérségi te-
rületfejlesztési feladatok cím-
zettjévé, letéteményesévé. 

A jogalkotó önkéntes együtt-
mûködésre alapuló társulá-
sok iránti bizalma értékelen-
dô, mindazonáltal figyelmen 
kívül maradt az a konstrukcio-
nális probléma, hogy a kistér-
ségek száma és területe meg-
határozott (2003. december 
31-éig 150, 2004. január else-
je óta 168), ugyanakkor a tár-
sulásoké – az alkotmány biz-
tosította totálisan szabad tár-
sulási lehetôségek következ-
tében – tetszôleges. Ezen túl-
menôen, az említett alkotmá-
nyi szabályozás alapján, a tár-
sulások számán túlmenôen 
tetszôlegesen – az önkormány-
zatok pillanatnyi szándéka 
szerint – alakul együttmûkö-
désük ideje, tagjaik kilépése 
és belépése, továbbá mûkö-
dési területük is. 

Mindezek következtében a 
társulások összetétele insta-
bil, mûködési területük pedig 
csak elvétve – akkor is csak 
ideiglenesen – felel meg a kis-
térség területének, illetve több 
társulás mûködési területe is 
átfedi egymást. Ez önmagában 
nem okoz problémát. Eddig is 
és a jövôben is üdvözlendô és 
támogatandó a különbözô fej-
lesztések összefogás kere-
tében, társulási formában tör-
ténô megoldása. Mindössze 
annak egyértelmû megállapí-
tására van szükség, hogy a 
jelenlegi társulások – alapvetô, 
alkotmányosan biztosított kon-
strukcionális jellemzôik miatt 
– nem alkalmasak az állandó 
területtel rendelkezô és a kis-
térségben kötelezô általános 
területfejlesztési feladatok el-
látására (természetesen más 
kötelezô feladatok állandó el-
látására sem). Éppen ezért ja-
vasoltuk a területfejlesztési tör-
vény módosításának elôkészí-
tése keretében10 a kistérségi fej-
lesztési tanács létrehozását. (A 
törvénymódosítás tervezetét a 
kormány 2003 decemberében 
benyújtotta az Országgyûlés-
nek, ahol a törvényjavaslat vi-
tája az azóta benyújtott, a több-
célú kistérségi társulásokról 
szóló törvényjavaslat vitájára 
is tekintettel folyik.) 

A kistérségi területfejleszté-
si tanácsnak – a törvényjavas-
lat szerint – a kistérség minden 
önkormányzata tagja lesz, ennél 
fogva mûködési területe egybe 
esik a kistérség területével. A 
létrehozandó kistérségi fejlesz-
tési tanács ezért alkalmas a kis-
térség általános területfejlesz-
tési feladatainak ellátására. Ezen 
túlmenôen a törvény ennek az 

intézménynek a bevezetésével 
azonos elvi alapokra helyezi a 
területfejlesztés különbözô te-
rületi szintjein – országos, regio-
nális, megyei és kistérségi szin-
ten – mûködô területfejleszté-
si szervek összetételét és mû-
ködési szabályait is11.

Az államigazgatás

Közigazgatás, mint átfogó fo-
galom alatt értjük az államigaz-
gatást és az önkormányzato-
kat egyaránt. (Az egyszerûség 
kedvéért tekintsünk itt el az ön-
kormányzatok mint hatalmi ág 
mibenlétének, illetve az önkor-
mányzatiság kategóriájának és 
az önkormányzati igazgatás ka-
tegóriájának összehasonlító bon-
colgatásától.) 

A kistérséggel kapcsolatban 
leszögezhetô: ma Magyaror-
szágon nincs kistérségi önkor-
mányzat (ilyen létrehozására 
irányuló hivatalos elképzelés 
sincs), ugyanakkor mûködik kis-
térségi államigazgatás, még-
pedig kétféle szervezeti formá-
ban is. Egyik kistérségi állam-
igazgatási feladatokat ellátó 
szervtípus a megyei dekoncent-
rált szervek kistérségi kirendelt-
sége (pl. földhivatal, ÁNTSZ). A 
másik kistérségi államigaz-
gatási feladatokat ellátó szerv-
típus – önkormányzati szervbe 
bújtatott dekoncentrációként 
– a kistérségi illetékességi te-
rületen hatósági (gyámügyi, épí-
tésügyi, okmányközponti) fela-
datokat ellátó városi jegyzô. 

Az államigazgatás kistérségi 
szervezetrendszerének korsze-
rûsítéseként felmerült, hogy a 
kistérségi államigazgatási fela-
datokat a (megyeibôl regioná-
lissá szervezett) közigazgatási 
hivatalok újonnan létrehozandó 

kistérségi kirendeltségei lás-
sák el. Ez szakmailag „tiszta”, 
de költségesebb megoldás len-
ne (bár környezetünkben nem 
példa nélküli, hiszen Csehor-
szág hasonló megoldással élt). 
E megoldás költségessége le-
het azonban a másik jelenlegi 
– kistérségi illetékességi terü-
lettel mûködô városi jegyzôi 
– megoldást stabilizáló tényezô.

A kistérségek területi felül-
vizsgálata az államigazgatási 
feladatok ellátásának rendszerét 
átláthatóbbá teszi. A kormány-
rendelet ugyanis elôírja, hogy 
az államigazgatási illetékességi 
területek igazodjanak az új kis-
térségi határokhoz. Ez alapve-
tôen azt jelenti, hogy egy-egy 
kistérségen belül egy vagy több 
területi illetékességgel mûkö-
dô államigazgatási hatóság –  
okmányközpont, építésügy – 
mûködhet, azok területe azon-
ban ne lépje át a kistérség ha-
tárát, maradjon annak területén. 

A kistérség szintjén 
ellátható önkormányzati 

feladatok, közszolgáltatások

A kistérség nem rendelkezik 
önkormányzattal, azonban az 
önkormányzatok ma is szervez-
hetnek olyan társulásokat, ame-
lyek önkormányzati közszolgál-
tatásokat biztosítanak az egész 
kistérségben. A közszolgálta-
tások integrált megszervezése 
a forrásfelhasználás szempont-
jából hatékonyabb, továbbá jobb 
szakmai színvonal biztosítását 
teszi lehetôvé. A közigazgatás 
továbbfejlesztése él azzal a lehe-
tôséggel, hogy költségvetési 
eszközökkel ösztönzi a közszol-
gáltatások társulások útján tör-
ténô ellátását. 

Folytatás a 15. oldalon
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Kistérségek reneszánsza

(Folytatás a 10. oldalról)

A hatékony ösztönzés alap-
vetô formája a kistérség egész 
területén, valamennyi önkor-
mányzatának részvételével mû-
ködô, azt teljesen lefedô ún. több-
célú kistérségi társulás létre-
hozásának célként való meg-
jelölése és támogatása. Ez a tár-
sulás elláthatja az önkormány-
zati közszolgáltatások nagy részét 
a kistérségben, ezek mellett pe-
dig gondoskodhat a területfej-
lesztési teendôkrôl is. E komp-
lex elképzelésnek azonban eled-
dig útjában állt az a körülmény, 

hogy az átfogó kistérségi tár-
sulás csak akkor tehetô álta-
lánossá, az ország egész területét 
lefedôvé, ha kötelezôvé tesszük 
vagy olyan jelentôs ösztönzés-
sel támogatjuk, amely teljes kö-
rûen hat. A kötelezô társulás-
hoz az alkotmány és a helyi ön-
kormányzatokról szóló 1990.évi 
LXV. tv. módosítására van szük-
ség. Az ezzel kapcsolatos egyez-
tetések, majd az azokat követô 
törvényjavaslat benyújtása és 
tárgyalása nem vezetett ered-
ményre. Az ösztönzött társu-
lás – megfelelôen hatékony ösz-
tönzés esetén – eredményez-
het ugyan teljes körû lefedett-

séget is, azonban a jogi köte-
lezést teljes értekben nem helyet-
tesítheti: az ösztönzött – tehát 
önkéntes – társulásból bárki ki-
léphet, ez a helyzet pedig fo-
lyamatosan isntabillá teheti a  
kötelezô feladatok ellátását. (A 
problémát enyhítheti, ha a kilé-
pés csak szigorú feltételek vál-
lalása mellett lehetséges.) 

 

Összegzés

Mindezek eredményeként tehát
• amely kistérségekben az ösz-

tönzés eredményeként létrejön 
a kistérség valamennyi önkor-
mányzatát magába foglaló több-
célú kistérségi társulás, azok-
ban e társulás ellátja a támo-
gatásért cserébe felvállalt tele-
pülési önkormányzati felada-
tokat, valamint a kistérségi te-
rületfejlesztési feladatokat13;

• amely kistérségekben nem 
jön létre valamennyi települést 
magukba foglaló többcélú kis-
térségi társulás, azokban a te-
rületrendezés feladatainak el-
látására kistérségi fejlesztési 
tanácsok alakulnak (a terület-
fejlesztési törvény elfogadását 
követôen);

• e kistérségekben – a jog-
szabály által meghatározott mi-
nimális települési részvétel mel-
lett – is létrejöhetnek és mûköd-
hetnek egyéb (nem a teljes tele-
pülési kört magukba foglaló) 
többcélú kistérségi társulások 
közszolgáltatási feladatokat ellá-
tására;

• a kistérségben körzeti jel-
legû illetékességgel ellátott ál-
lamigazgatási feladatok leté-
teményeseként megerôsödhet 
az e feladatokat ellátó, hatás-
köröket gyakorló jegyzôk pozí-
ciója, bôvülhet feladatuk;

A kormány – a „feles” törvények és a kormányrendeleti 

szintû szabályozás keretei adta lehetôségek között – 

jelentôs lépéseket tett annak érdekében, hogy 

– elômozdítsa a többcélú kistérségi társulások létrehozását,

– lehetôvé tegye a kistérségi területfejlesztés feltételrendsze-

rének megerôsítését és

– mindez a párhuzamos szervezeti megoldások nélkül való-

sulhasson meg.

A megtett intézkedések fontosabb elemei:

– a kormány – mint jeleztük - benyújtotta az Országgyûlésnek 

a területfejlesztésrôl és a területrendezésrôl szóló 1996. évi 

XXI. tv. módosításának tervezetét. Ennek elfogadása esetén 

létrejöhetnek az ország egész területét maradéktalanul 

lefedôen, a kistérségek területével azonos mûködési terület-

tel a kistérségi fejlesztési tanácsok, amelyek ellátják a terület-

fejlesztés átfogó, általános kistérségi feladatait;

– a kormány megalkotta a többcélú kistérségi társulások 

támogatására vonatkozó rendeletét, amely egyrészt a tele-

pülési önkormányzati közszolgáltatási feladatok kistérség 

egészét átfogó társulásban történô ellátását, másrészt a kistér-

ségi területfejlesztési feladatok biztosítását szolgálja. Az ehhez 

szükséges eszközöket a 2004. évi költségvetés biztosítja;

– A kormány benyújtotta az Országgyûlésnek a többcélú 

kistérségi társulások intézményét szabályozó törvényjavaslatot is .
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alapozott együttmûködések. 
Kérdés: mi lesz ezekkel a jövô-
ben, például 2005-ben, 2006-
ban, azaz, mi garantálja az ak-
kori központi költségvetési tá-
mogatást?

Egy rövid gondolat az ún. 
modellkísérletekrôl: az ország 
több kistérségében folyamat-
ban lévô kistérségi társulási 
eredmények figyelemreméltó 
és megszívlelendô tapaszta-
latokat hoztak, amelyeket több 
fórumon meg is vitattak. Nem 
látjuk azonban, hogy ezek 
miként épültek be a norma-
elôkészítô folyamatba.

A KÖSZ (más önkormányzati 
szövetségekkel együtt) több 
alkalommal kifejezte elkötele-
zettségét a közigazgatási re-
form, s benne a kistérségi szin-
tet érintô racionalizálási elkép-
zelések iránt. Ugyanakkor han-
goztatja, és képviseli a tele-
pülési önkormányzás ered-
ményeinek és értékeinek tisz-
teletben tartását, azt, hogy az 
átszervezések konkrét, való-
ságos igényeken, illetve szük-
ségleteken alapuljanak. 
Azaz a legkisebb települé-

sen élôk számára is biztosít-
sák a magasabb szintû, esély-
egyenlôségen alapuló közszol-
gáltatásokhoz való hozzájutás 
lehetôségét. A feladatok hatá-
rozzák meg a szervezetet és nem 
fordítva, s valóban csak azok 
a szolgáltatások „delegálódja-
nak föl”, amelyeket a (kis)telepü-
lések nem képesek a kor szín-
vonalának megfelelôen haték-
onyan ellátni. Segítsék a kis-
települések életben maradását, 
az ott lakó polgárok, a helyi 
társadalom fejlôdését.

Dr. Csefkó Ferenc  
a KÖSZ fôtitkára
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• a szükséges jogsza-
bályok fokozatos módosí-
tásával az új kistérségi leha-
tároláshoz igazodnak a 
körzeti jellegû illetékességi 
területek.

Összességében tehát fo-
kozatosan megteremtôdnek 
a közszolgáltatások, az állam-
igazgatási feladatok és a te-
rületfejlesztés kistérségi terü-
leti, intézményi, szabályozási, 
ösztönzési feltételei. 

A folyamat eredményessé-
ge érdekében már a legköze-
lebbi jövôben célszerû foko-
zott figyelmet fordítani  a kis-
térségben ellátandó területfej-
lesztési feladatok szabályozá-
sa és ösztönzése terén az 
alábbiakra:

• a kistérségi feladatokra 
fordítható költségvetési erô-
források között világosan el 
kell különíteni a területfej-
lesztési feladatokra szán-
takat, ellenkezô esetben a fej-
lesztést megalapozó koncep-
cionálás, projektek elôkészí-
tése kerülhet veszélybe, ami 
azután jelentôs – és termé-
szetesen nem kívánatos – for-
ráskiesésekhez vezethet;

• a források szabályozása 
során biztosítani kell, hogy 
azok a kistérségek is megfele-
lô nagyságú forráshoz jus-
sanak a területfejlesztési fel-
adatok ellátásához, amelyek 
nem többcélú társulás, ha-
nem kistérségi fejlesztési 
tanács révén fogják ellátni a 
feladatokat. (A jelenlegi 
költségvetési feltételek mel-
lett – még az ösztönzésre 
szánt források optimális 
hasznosulása esetén is – több 
olyan kistérség marad, ame-
lyekben nem többcélú társu-

lás, hanem kistérségi fej-
lesztési tanács látja el a kistér-
ség területfejlesztési feladatait. 
• a következô évre szóló – 
költségvetés elôkészítése során 
kiemelt figyelmet kell fordítani 
arra, hogy a többcélú kistérségi 
társulás, illetve a kistérségi fej-
lesztési tanács a rá váró fela-
datoknak meg tudjon felelni;

• maradéktalanul érvénye-
síteni kell a szabályozásban a 
területfejlesztés alapelveit, min-
denekelôtt a partnerséget. A kis-
térségben – függetlenül attól, 
hogy többcélú társulás vagy 
kistérségi fejlesztési tanács 
látja el a feladatokat – biztosí-
tani kell a nem önkormányzati 
partnerek közremûködését a 
döntéshozatalban;

• kiemelten ösztönözni kell 
a kistérség közös szakmai szer-
vezetének kialakítását. Erre 
minden bizonnyal a közös köz-
szolgáltatások szervezése vé-
gett is szükség van, a terület-
fejlesztés szempontjából azon-
ban a hatékony munkára képes 
kistérségi szakmai kapacitás 
mielôbbi létrehozásának jelen-
tôsége aligha eltúlozható: e nél-
kül nincs esély a kistérségek 
fejlesztésének érdemi koncep-
cionálására, tervezésére, a fej-
lesztési célok összegyûjté-
sére, feldolgozására, a pályá-
zatok elôkészítésére – azaz a 
megnyíló forrásszerzési lehetô-
ségek hasznosítására.

Mindezek érvényesülése ese-
tén mind a közigazgatás, mind 
a területfejlesztés terén való-
ban a kistérség válhat a moder-
nizáció egyik motorjává.

Dr. Virág Rudolf

Jegyzetek

1A közigazgatás mellett természe-
tesen más állami szervek is jelen vol-
tak, illetve vannak a kistérségben: a 
városi bíróságok, városi ügyészségek, 
városi rendôrkapitányságok. E szer-
vek illetékességi területét ugyancsak 
az általános kistérség hiányában le-
hetett megállapítani, így e területek 
szintén sok esetben eltérnek az állam-
igazgatás vagy a területfejlesztés kis-
térségeinek területétôl.

2A közlemény megyénként felso-
rolta a kistérségek statisztikai jelzô-
számát, elnevezésüket és a kistérsé-
gekbe tartozó települések nevét.

3A tárgykör szabályozásának nem-
zeti hatáskörbe utaltsága természe-
tesen azt is jelenti, hogy a NUTS IV. 
létrehozásának kérdése önmagában 
is hazai döntés kérdése, tehát nem kö-
telezô ilyen területi szint létrehozása. 
Mindazonáltal a kontinens országai-
ban ez a területi szint általánosan lé-
tezik és integrált önkormányzati, ál-
lamigazgatási, egyéb állami feladatok 
ellátásának színtere.

4A kistérségek megállapításáról, 
lehatárolásáról és megváltoztatásá-
nak rendjérôl szóló 244/2003 (XII.18.) 
Korm. rendelet, megjelent a Magyar 
Közlöny 2003. évi 148. számában.

5A kistérségek között mind lakos-
ságuk, mind területük nagysága, mind 
pedig a területükön található települé-
sek száma tekintetében igen nagyok 
a különbségek. A kialakításuknál ala-
pul vett tényezôk – köztük a tradicio-
nális területi beosztás – eleve nagy 
eltéréseket eredményeznek. A legkisebb 
lakosságszámú kistérség éppen meg-
haladja a tízezer fôt, a legnagyobbak 
a kétszázezer fôt. A legkevesebb tele-
pülés a hajdúböszörményi kistérség-
ben található (három – igaz, valamennyi 
város), a legtöbb a zalaegerszegiben 
(79).Ezek az eltérések a területfejlesz-
tési törvény módosításával bevezetni 
javasolt kistérségi fejlesztési tanács 
mûködésére vonatkozó szabályozás 
kidolgozásánál indukáltak speciális 
megoldásokat.

 6 A területfejlesztési támogatások 
és a decentralizáció elveirôl, a kedvez-
ményezett térségek besorolásának fel-
tételrendszerérôl szóló 24/2001 (IV.20.) 
Ogy. határozat 2004. május elsején, 
az Európai Unióba lépésünk napjával 
hatályát veszti. Az új, helyébe lépô or-

zággyûlési határozat elôkészítése (e ta-
nulmány készítése idején) folyamat-
ban van. 

7A területszervezési eljárásról szóló 
1999. évi XLI. törvény

8A kormány a felülvizsgálatról a kö-
zelmúltban döntött. Ennek alapján 99 
kedvezményezett – közte 45 hátrányos 
helyzetû – kistérség került e körbe. 
Az új kistérségek több mint fele a ked-
vezményezetti körbe tartozik.

9A felülvizsgálat következtében mó-
dosítást igénylô jogszabályok változ-
tatásának elôkészítése a tanulmány 
készítésének idején – 2004 januárjá-
ban – folyamatban van.

10A törvénymódosítás jelentôségét 
jelzi, hogy a kormány a kétkörös elô-
készítést választotta, amely legfeljebb 
a kiemelten fontos törvényi szabályo-
zások elôkészítése során fordul elô. 
A kormány 2218/2003 (IX.11.) Korm. 
határozatával elfogadta a törvénymó-
dosítás koncepcióját, majd megtárgyal-
ta az ennek alapján készült törvény-
módosítás tervezetét is.

11A törvénymódosítás átfogó és azo-
nos elvi alapokon álló döntéshozatali 
rendszert vezet be a területfejlesztés 
testületi döntéshozatalának valamennyi 
szintjén: az Országos Területfejlesz-
tési Tanács, a regionális fejlesztési ta-
nácsok, a megyei területfejlesztési ta-
nácsok és az újonnan alakuló kistér-
ségi fejlesztési tanácsok tekintetében. 
A szabályozás mindegyik szervezeti 
szintre pontosan meghatározza, hogy 
mely szervek képviselôi rendelkeznek 
szavazati joggal, tanácskozási joggal, 
napirendhez meghívottként tanács-
kozási joggal és konzultációs joggal 
(azaz civil szervezetek alkotta fórum 
véleményezési jogával).

12Technikailag az Országgyûlés ál-
tal tárgyalt javaslatot – a korábbi kö-
telezô társulásokra vonatkozó javas-
lat lényeges módosítására vonatkozó 
indítványként – országgyûlési képvi-
selôk nyújtották be.

13A kistérségi területfejlesztés fela-
datai – eltérôen az összes többitôl – 
nem a települési önkormányzatok fe-
ladatai, így nem is azok döntése alap-
ján kerülnek a többcélú kistérségi tár-
sulás feladatai közé. E teendôket a tör-
vény közvetlenül telepíti azon társu-
lásokra, amelyek maradéktalanul meg-
felelnek az összetételükre vonatkozó 
jogszabályi követelményeknek, azaz 
valamennyi kistérségi település a tagjuk.
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